

## 构建监所“善治”体系

通讯员 翁佳美 吕煜明

本报讯 “我们紧紧围绕‘枫桥式公安监所’创建目标,创新管理教育、直通办理、多元培训等举措,有效提升了公安监管工作法治化规范化建设水平。”近日,诸暨市看守所所长魏国江介绍,该所已实现连续28年安全无事故。

近年来,该所坚持和发展新时代“枫桥经验”,延伸教育感化、矛盾化解链条,构建监所“善治”体系。

此前,因涉嫌诈骗,吴某被公安机关依法刑事拘留。可进入诸暨市看守所后,吴某仍小动作不断,时常违规。这引起了从事管教工作多年的民警徐根生的关注。

经过民警一次次释理、说法,如今的吴某不仅在监室积极参与“守纪律、遵规章”比赛,还称希望能参加监所组织的技能培训。

该所利用“沐阳疏教室”,对在押人员开展心理健康服务:组建由所领导+管教+心理师的帮扶团队,开展心理干预;联合社会服务中心,定期心理矫治。同时,建立矛盾“六闭环”排查化解机制,及时掌握在押人员的思想问题。

今年7月,在全省公安监所亚运安保医疗服务保障提升工作现场会上,诸暨市看守所分享了数字赋能监管质效的经验。该所率先开启体检、收押、“直通车”服务,创新“一站式”收押模式,把收押工作原来所需的2个小时压缩到45分钟。随着“公安监管服务网上办”和综合智能分析平台的“上线”,该所在确保合法合规及数据安全的前提下,实现了亲属视频会见和通信“零跑腿”,为经济困难、行动不便的在押人员家属提供便利。

## “警务日志”记下民情

通讯员 孙今朝

本报讯 今年以来,义乌市公安局苏溪派出所深耕“派出所主防”警务责任田,树立“主动警务”理念,采取“靠前治理”方式,以警情分析为基础,以立体巡控为抓手,全警下沉,推动“社区”警务向“主防”警务转变,切实筑牢社会稳定“平安”防线,不断提升辖区群众的安全感和满意度。

在义乌市苏溪镇,社区民警、村警人手一本“警务日志”,里面记载了当下的基础信息、工作职责等,是联系群众的好帮手。走访期间,村警会随时掏出日志,记下群众烦心事、矛盾点,第一时间解决困难纠纷。2023年以来,当地命案零发生,无民转刑案件,辖区矛盾纠纷警情下降31.8%。

## “执前督促”助力履行

通讯员 永法

本报讯 近日,永嘉法院在诉前调解、案件审理、裁判文书送达、执行立案前等关键节点开展全链条督促履行,积极引导当事人主动履行裁判文书确定的义务。

该院依托执行事务中心,由专门团队负责开展执前督促工作。出台执行立案前督促履行流程,规定督促时限、细化工作职责。强化案前诉讼风险提示和执行催告,积极向当事人送达《自动履行告知书》《自动履行催告书》。坚持“谁办理、谁督促”原则,承办人做到每案必提醒,对未即时结清案件,通过移动微法院、上门回访等方式持续跟踪督促。

此外,该院将调解案件当庭履行案件数、案件自动履行率等绩效指标纳入执行人员考核体系,作为部门和个人评优评先的依据。促成诉讼案件自动履行完毕的,可折算一定的办案工作量,有效提高办案效率和质量。

## 肇事人为何送锦旗

通讯员 刘纪明 张菲

本报讯 近日,诸暨交警牌头中队收到两面锦旗,其中一面还是交通肇事人送来的,这是怎么回事呢?

事情要从10月14日中午说起,牌头镇越兴路与丰足路交叉口发生一起交通事故,男子沈某驾驶电动三轮车与王某驾驶的电动三轮车碰撞,造成王某受伤及车辆受损,后沈某驾车逃逸。

王某报了警,由于监控无法看清当事人面容,让办案民警钟丞席感到很棘手。他马上带领几名辅警倒查监控,发现了蛛丝马迹,并初步判断当事人身份。

连续调查了15天,钟丞席终于掌握确凿证据,并查获沈某藏在附近村庄朋友家的肇事车辆。这让沈某感到非常惭愧,真心悔过并道歉赔偿,同时也深深被民警执着为民的精神感动。案子办结后,他与王某不约而同向交警送上锦旗。



## 深夜护送老人回家

近日,平湖市新埭派出所的两位执勤辅警在深夜巡逻时,发现街边有位老人坐在轮椅上发呆。两人赶紧上前,询问得知老人忘记了回家路。

执勤辅警与接警处联系,获得老人具体住址后,决定送老人回家,于是一人推着老人,一人用警用摩托灯光照明,将老人安全护送到了家里。

通讯员 钱侃



## 识别邪教做好防范

近日,海宁市海昌街道对辖区内老年人开设“反邪护老”知识讲座,并设置了丰富多彩的活动。

工作人员通过展示警示教育片、真实案例等,详细讲解邪教的本质、邪教的特征,引导大家学会识别邪教,做好防范。 通讯员 邓忠杰



## 孩童出走速寻回

台州政法融媒体中心 郭勤波 通讯员 祝华荣

本报讯 “孩子找到了!就在长浦路口这里。”近日,在微信群发完汇报信息后,台州路桥区路南街道应家村网格员终于松了一口气。

当日,网格员接到村民求助,说有小孩因琐事离家出走。网格员赶忙找到孩子家属,详细询问孩子出走时间、衣着情况等,并联系驻村民警翻看周边监控,大致锁定孩子离去的方向。

与此同时,一条以寻找离家出走孩子的信息在路南街道各个网格群里传开。在综合指挥室的统筹下,历时3个小时,网格员终于在长浦村的一个路口找到了孩子。

## 警校共建聚合力

通讯员 陈丹红

本报讯 近日,温岭市公安局松门派出所民辅警走进松门小学、松门镇第四小学、松门镇中学、松门高中等学校,召开“警校共建座谈会”。

民辅警对学校基本情况、周边环境、内部安全、隐患排查等作了检查指导,就问题学生展开“捆绑式”帮扶,并与校方作交流。

今年以来,松门派出所充分发挥部门联络员、平安宣传员、技术指导员、风险化解员的“四大员”身份作用,推进家校警合作、反诈教育、技防升级、学生心理辅导四项工程,杜绝各类安全事故的发生。

## 垃圾分类一起学

通讯员 茅青

本报讯 近日,台州市路桥区分类办联合横街镇分类办,组织小记者走进横街镇垃圾分类体验馆,开展以“垃圾分类入童心,助力环保与童年”为主题的垃圾分类宣传体验活动。

“大骨头属于什么垃圾?”“我知道,是其他垃圾!”活动现场,工作人员为小记者耐心讲解垃圾分类背景意义,并组织开展知识问答,小朋友们积极举手、踊跃参与,还通过VR沉浸式体验垃圾分类,完成限时游戏挑战。

本次活动以寓教于乐的方式,引导孩子们学习垃圾分类知识,从而带动全家参与其中,形成绿色健康、资源节约新风尚。下阶段,区分类办将充分利用宣传阵地,持续开展一系列垃圾分类宣传体验活动,推动垃圾分类工作走深、走实。

## 消防安全传万家

通讯员 郑绍楠

本报讯 近日,苍南县沿浦镇消防办联合云亭、绿能、沿浦三个共富委的专职网格员,开展消防安全专项宣传活动。

宣传人员挨家挨户敲门发放电动车及家庭防火须知等宣传资料,与村民交谈用火用电习惯,并提醒村民在日常生活中一定要提高防火安全意识。活动为建设现代化城镇提供了良好的消防安全环境。

## 夜间巡逻护平安

通讯员 杨冰倩

本报讯 近日,苍南县宜山镇开展夜间巡逻行动,加强辖区消防安全管理,保障群众生命财产安全。

大家统一穿着平安巡逻马甲,到巷道、重点地段等各角落展开夜间巡逻巡查,同时提醒居民群众禁止焚烧垃圾、禁止电瓶车室内停放充电、关好门窗等,为辖区居民营造安全祥和的生活环境。